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Zahraničně politická doktrína EU: evropský pilíř NATO, obrana demokracie, multipolárního světa a euro-mediteránní multilateralismus
EU převezme odpovědnost za obranu území svých členských států. Zahraniční politika bude spoléhat na podporu ozbrojených sil pod společným velením v rámci evropského pilíře NATO a zaručí právo kteréhokoli evropského národa zvolit si svůj vztah k EU bez cizího zasahování.
EU bude bránit společnost založenou na lidské důstojnosti, spravedlnosti a svobodě, v úzké koordinaci s partnery v NATO a OECD a s Británií, USA, Kanadou, Austrálií, Novým Zélandem, Japonskem a Jižní Koreou. EU uvolní ruce Spojeným státům k jejich asijské politice, aby byly co nejméně vázány v Evropě a jejím sousedství.
EU svým velmocenským statutem a partnerstvím s USA bude bránit multipolární svět před hegemonickými snahami Číny a zabrání vzniku bipolarity za pomoci spojenectví s Indií a bloky ASEAN a MERCOSUR. Součástí je strategické přemístění výroby z Číny do zemí bránících se čínské dominanci, do zemí sdílejících evropské hodnoty a do zemí, jejichž strategické cíle a strukturální povaha brání použití jejich ekonomické síly proti EU.
Svou kontinentální politiku v Evropě a oblasti Blízkého východu, severní Afriky a střední Asie (MENACA), založí na transformaci OBSE a Rady Evropy na "euro-mediteránní OSN". Ta omezí živelnou konkurenci regionálních mocností a poskytne jim fórum pro nalezení strategických řešení. Vyvine tlak na regionální póly rozvoje, např. v Perském zálivu, aby převzaly odpovědnost za rozvoj svých regionů.
The EU Foreign Policy Doctrine: European Pillar in NATO, defence of Democracy, Multipolar World, and a Euro-Mediterranean Multilateralism
The EU shall take responsibility for Territorial Defence of its member states. Its foreign policy shall rely on armed forces under common command as a European Pillar in the NATO. It shall secure the right of any European nation to choose its relation to the EU without any foreign interference.
The EU shall defend a society based on Human Dignity, Justice and Liberty, in coordination with its NATO and OECD partners and with the UK, US, Canada, Australia, New Zealand, Japan and South Korea. The EU shall untie the US's hands in Europe and its neighbourhood for their Asian politics.
The EU shall defend the Multipolar World against hegemonic efforts of China and threat of bipolarity, with its great power status, partnership with the US, in alliance with India, the ASEAN and MERCOSUR blocs. Including a strategic relocation of production from China to countries resisting Chinese dominance, ones sharing European values and ones whose strategic objectives and geography prevents the use of their economic force against the EU.
The EU shall base its Continental Politics in Europe and the Middle East, North Africa and Central Asia region (MENACA) on transforming the OSCE and the Council of Europe to a "Euro-Mediterranean UN" that limits the wild competition of the regional powers and provides them a forum for finding strategic solutions. The EU shall put pressure on regional poles of development, e.g. the Gulf states, so that they take responsibility for development of their regions.

